

вых компаний будет создано Общество автоматического лицензирования, которое будет предлагать стриминговым сервисам общую лицензию в обмен на повышенные выплаты композиторам и правообладателям.

Данный закон повышает норму, по которой считаются все автоматические выплаты, и вносит позитивные изменения в заключение соглашений между Американским обществом композиторов, авторов и издателей и другой музыкальной лицензирующей компанией. Кроме того, закон систематизирует процесс выплат продюсерам и музыкальным инженерам и стирает временные границы выплаты авторских отчислений – получать прибыль от стриминга своих песен на цифровом и спутниковом радио будут также те, кто выпустил записи до 1972 г. (ранее такие произведения не попадали под выплаты) [3].

После подписания данного договора в США стало стремительно увеличиваться количество музыкантов, что положительно повлияло на музыкальную индустрию в целом.

Данный пример мог бы послужить опытом для развития отечественной музыкальной индустрии, а это, в свою очередь, увеличило бы количество официально зарегистрированных музыкантов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Об авторском праве и смежных правах [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 17 мая 2011 г., № 262-3 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H11900216&p1=1>. – Дата доступа: 22.05.2022.
2. Национальный центр интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.ncip.by/avtorskie-i-smezhnye-prava/kollektivnoe-upravlenie/polzovatelyam/?sphrase_id=46530. – Дата доступа: 23.05.2022.
3. Дональд Трамп модернизирует музыкальную индустрию [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.intermedia.ru/news/328317>. – Дата доступа: 23.05.2022.

УДК 346.62

Е. В. Филончик

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ КАК КРИТЕРИЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. Рассмотрены понятие, сущность, этапы управления государственным долгом. По итогам проведенного исследования автором сделан вывод о том, что легальное определение понятия «государственный долг Республики Беларусь» требует пересмотра, т. к. не отражает экономические аспекты данного правового явления. Предложено авторское определение термина «государственный долг».

Ключевые слова: государственный долг, государство, финансовая система, задолженность, кредит.

В настоящее время в условиях быстро развивающихся рыночных отношений довольно затруднительно получить бюджетное равновесие. Так, Е. Н. Гутор и К. С. Окрут утверждают, что «на современном этапе развития человечества в мире нет ни одного государства, которое в те или иные периоды своей истории не сталкивалось бы с проблемой растущей задолженности. Высокий уровень государственного долга характерен для большинства промышленно развитых государств. В результате кредитной экспансии государства прочие заемщики вытесняются с финансового рынка, сохраняются высокие ставки на кредит. Огромные расходы по обслуживанию государственного долга поглощают все большую долю налоговых поступлений» [1, с. 143]. Из этого следует, что сокращение государственного долга государств, в том числе и Республики Беларусь, является одной из стратегически важных целей национальной безопасности со стороны экономики и права в частности.

В соответствии с подп. 1.28 п. 1 ст. 2 Бюджетного кодекса Республики Беларусь от 16 июля 2008 г. № 412-3 (далее – БК) под государственным долгом Республики Беларусь понимается «совокупность внешнего государственного долга и внутреннего государственного долга на определенный момент времени» [2].

Однако, по мнению Ю. В. Лясниковой, под государственным долгом принято понимать «некую общую сумму задолженности государства по выпущенным и непогашенным государственным займам (в том числе и начисленных по ним процентов)» [3, с. 189].

Согласно данным, размещенным в открытом доступе в глобальной компьютерной сети Интернет и предоставленным Министерством финансов Республики Беларусь, государственный долг Республики Беларусь на 1 января 2022 г. составлял 58 273,2 млн белорус. р., на 1 февраля 2022 г. – 58 898,3 млн белорус. р., на 1 марта 2022 г. – 61 430,8 млн белорус. р., а на 1 апреля 2022 г. – 65 932,9 млн белорус. р. [4]. Данные статистики позволяют говорить об остроте развития суммы государственного долга Республики Беларусь.

Между тем, согласно ст. 18 БК, «классификация видов государственного долга Республики Беларусь является группировкой внешних государственных займов и внутренних государственных займов исходя из видов кредиторов и форм долговых обязательств» [2]. Как правило, первый представлен «задолженностью Республики Беларусь перед иностранными кредиторами (международными финансовыми институтами, фондами, правительствами и банками других стран)» [5]. Внутренний долг, в свою очередь, «формируется за счет продажи облигаций Министерства финансов Республики Беларусь на белорусском рынке. Как правило, их приобретают банки, но могут и физические лица» [5].

По мнению Е. Н. Гутор и К. С. Окрут, «основой возникновения государственного долга является непосредственно бюджетный дефицит, который

представляет собой сумму превышения расходов из бюджета над его доходами» [1, с. 143].

При этом считаем целесообразным и логичным согласиться с утверждением Ю. В. Лясниковой о том, что «тенденции в динамике государственного долга стран мира, прежде всего развитых, вызвали значительное наращивание уровня государственного долга отдельными странами. Большинство этих стран относится к числу ведущих экономик мира, что делает риски их чрезмерного государственного долга рисками мировой экономики в целом. Позитивным моментом в такой ситуации выглядит тот факт, что эти страны обладают развитыми финансовыми системами и многолетним опытом управления государственным долгом. Это относится, например, к механизмам регулирования предельных объемов государственных заимствований» [3, с. 193].

Между тем Е. Н. Гутор и К. С. Окрут считают, что управление государственным долгом представляет собой «непрерывный, сознательный, поэтапный процесс формирования и распределения средств государственного долга, а также его обслуживания» [1, с. 144].

Также авторы выделяют следующие этапы управления государственным долгом:

I этап – планирование государственных обязательств на текущий период и выбор основных инструментов привлечения ресурсов;

II этап – привлечение финансовых ресурсов как путем эмиссии и размещения государственных ценных бумаг, так и посредством получения внешних кредитов;

III этап – обслуживание государственного долга, т. е. погашение основных сумм долговых обязательств и уплата процентов посредством:

- средств государственного бюджета;
- золотовалютных резервов страны;
- ресурсов, полученных от реализации объектов государственной собственности;
- дополнительной эмиссии займов и внешних кредитов;

IV этап – текущий и последующий контроль за соблюдением законодательства в части формирования и рационального распределения государственного долга, а также постоянный мониторинг расходования средств централизованного фонда [1, с. 144].

Также заметим, что в соответствии со ст. 59 БК «государственный долг Республики Беларусь включает в себя подлежащую возврату и невозвращенную сумму внутренних государственных займов и внешних государственных займов, фактически полученных Республикой Беларусь от резидентов и нерезидентов Республики Беларусь, и сумму обязательств, подлежащих исполнению в соответствии с гарантиями Правительства Республики Беларусь по внутренним и внешним займам» [2].

Таким образом, анализ правовой и теоретической регламентации государственного долга Республики Беларусь позволяет говорить о том, что легальное определение понятия «государственный долг Республики Беларусь» является не весьма удачным, т. к. не отражает экономические аспекты данного правового явления. К тому же законодательное определение не позволяет констатировать значимость рассматриваемого критерия в национальной безопасности государства.

В связи с приведенными обстоятельствами предлагается изложить подп. 1.28 п. 1 ст. 2 БК в следующей редакции:

«1.28 государственный долг Республики Беларусь – долговые обязательства Республики Беларусь перед физическими и юридическими лицами, иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами мировой экономики, достигнувшие критического уровня превышения расходов над доходами государства».

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Гутор, Е. Н.** Государственный долг Республики Беларусь / Е. Н. Гутор, К. С. Окрут // Научные стремления. – 2013. – № 8. – С. 143–145.
2. Бюджетный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: принят Палатой представителей 17 июня 2008 г.: одобр. Советом Респ. 28 июня 2008 г.: Закон Респ. Беларусь от 19 июля 2008 г., № 412-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 31.12.2021 г., № 142-З // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – 04.01.2022. – 2/2862.
3. **Лясникова, Ю. В.** Государственный долг экономически развитых стран как фактор усиления макроэкономического дисбаланса и глобальной нестабильности / Ю. В. Лясникова // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). – 2016. – № 3 (27). – С. 189–194.
4. Состояние государственного долга Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Министерство финансов Республики Беларусь. – Режим доступа: https://minfin.gov.by/public_debt/condition/. – Дата доступа: 13.05.2022.
5. Дорогая жизнь займа. На сколько критичен госдолг у Беларуси? [Электронный ресурс] // Новости. ООО «ЮрСпектр». 07.09.2021. – Режим доступа: <https://ilex.by/dorogaya-zhizn-vzajmy-na-skolko-kritichen-gosdolg-u-belarusi/>. – Дата доступа: 13.05.2022.

УДК 347.1

К. М. Шамкуть

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ПРИНЦИПА СПРАВЕДЛИВОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Аннотация. Рассматривается вопрос законодательного закрепления принципа справедливости в гражданском законодательстве Республики Беларусь и зарубежных стран.

Ключевые слова: принцип, справедливость, презумпция, разумность, добросовестность.